

## Sánchez Román y Miguel Maura Contumaces en la traición

Preferiríamos no tener que escribir ciertos nombres en cuanto esto significase que los interesados se habían suprimido voluntariamente de la actividad pública. Pero hay personas—Sánchez Román y Miguel Maura, por ejemplo—que muestran especial empeño en que no se olvide su traición, más grave y completa que la de otros, puesto que no traicionaron sólo a su Patria—que ya sería bastante—, sino a su clase y a su sangre. Y ni aún les vale la explicación que puede dar a la Historia el que sirve a esta o aquella idea, porque nadie puede creer que la fe en una República libre, y democrática es la fuerza inspiradora de estos servicios del marxismo: de un marxismo que justamente en España, y ahora pone en juego y actualiza todas sus terribles consecuencias. Tenga que ocurrir así y así está ocurriendo.

Los frutos de maldición que viene dando la República del 14 de abril estaban perfectamente previstos. Pero si alguien creyó que el pacto de San Sebastián, que la sublevación de Jaca, que la hegemonía del socialismo, que la colaboración del anarquismo, que el auge de Azaña y Prieto, que la setentaria Constitución de 31, que el ir y venir de gobiernos, que la intención revolucionaria del 34, que la glorificación de asesinos, que el triunfo del llamado Frente popular, que esta demagógica orgía de las izquierdas, aduñadas del Poder, no eran cosas que condujeran directamente a la revolución, transplantada a España; si alguien, repetimos, era tan ciego que no vea a final, cómo puede negar ya la obra ineficaz de la República a estas alturas de la siguiente experiencia, cuando el Estado, la Sociedad, la Familia y el Individuo proclaman, con sus heredas en el cuerpo y en el alma, el fracaso total de un régimen...?

Sánchez Román y Maura decían que no: que no ocurriría nada de esto: que la República salvaría a España de la Revolución; que ellos no eran marxistas ni cosa por el estilo. El uno se inventó un partido para su uso particular y se compiació en llamarlo «nacional». El otro se fabricó otro y le llamó «conservador». La ironía resataba sangrienta. Y sangrienta sigue resultando ahora, con más sangre que nunca; más sangrienta aún que en 1934. Ni entonces, ni luego, aprenden la lección de los hechos Sánchez Román y Maura. Un punto de contrición no podía haberles dado la tardía salvación de los que, como don Juan, no hicieron sino pecar en toda la línea. Un poco de oído por nuestra parte y la Historia se encargará de lo demás...

Pero, no... El jefe del Partido Nacional—¡qué sarcasmo!—sigue al servicio de los que, si pudieran y les dejásemos, acabarían con todo y con todos. Sánchez Román y Maura están en París cumpliendo misiones—claro está que retribuidas—del Frente popular; el primero como abogado de la Embajada roja, para todo lo que sea menester, incluso la contratación de armamentos; los escrúpulos jurídicos de Sánchez Román se ocupan ahora efectivamente, en eso: en ajustar al formulismo de las leyes las cláusulas de los contratos en virtud de los cuales la República de Valencia asesina a los españoles. Y el otro, Miguel Maura, representa a Prieto, como ministro y como hombre de negocios, aparte de ayudar a Sánchez Román como pasante aprovechado.

Ambos llevan nombre y sangre de prohombres monárquicos. Sánchez Román (padre) fue un respetable ministro y un prestigioso profesor de Derecho civil, sin mixtura revolucionaria alguna. Maura (padre) fue una gloria nacional. Si los apellidos pudieran expropiarse, era cosa de pensar en arrebatárselos al hijo de uno y al hijo del otro. Pero acaso no tardan en sentir en su propia conciencia ya que no el escorzo del remordimiento, el latigazo del desprecio. Si todo señor desdeña al que le aduló servilmente, ¿cómo no ha de despreciar a Felipe y a Miguel, dos ex señores, el proletariado internacional?

Los traidores son utilizados por todos; pero el estigma de la traición les queda para siempre y a quienes les desprecian «siendo la traición pasada». El propio Marx dijo que no quería burgueses arrepentidos, porque era muy difícil que sirvieran para algo los que desertaban de su puesto en la sociedad histórica sin haber demostrado jamás sinceridad ni amor a la Justicia social. «Son descastados por la ambición, cuya traición no interesa...»

### Frente de Madrid

## Continúa con igual intensidad la "batalla de Brunete"

El enemigo en su reacción para romper la tenaza que le aprisiona sufrió un durísimo castigo

Para comunicarse con Madrid dispone sólo de una carretera por Torrelodones (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Navalcarnero, 22 (230 m. For teléfono).—Con igual o semejante intensidad, continúa lo que pudieramos llamar batalla de Brunete. Casi a decir esto pudieramos hoy constreñir nuestra crónica; que he dicho ya alguna vez que la batalla entablada en el valle del Guadarrama, con ser la más importante y es posible que de mayor trascendencia de toda la campaña, carece de espectacularidad desde el punto de vista informativo. No hay avances a fondo ni nombres de pueblos o posiciones que reflejar. Hay sí una poderosa concentración de las mejores fuerzas del enemigo a las que hay que aniquilar.

Las grandes batallas de la Historia han sido siempre el choque de dos fuerzas opuestas que tratan de aniquilarse mutuamente y de cuyo resultado se han de obtener fines, más o menos sensacionales es para el vencedor.

De eso se trata aquí precisamente. De la conquista de unos pueblos no puede decirse nada pero de la derrota de un ejército lenta y metódicamente preparado y armado, se pueden obtener derivaciones de mayor entidad.

Conviene que tenga esto presente el gran pueblo español, que sólo mide la importancia de las acciones por las dimensiones del terreno recuperado. Precisamente porque la batalla de Brunete es de grandes dimensiones se están produciendo en ella las acciones y reacciones correspondientes a esta clase de hechos de armas. Envueltos los rojos en la boya de Brunete por todos los flancos, hoy ha sido para ellos día de reacción, no para ganar terreno, sino para romper la tenaza que les

## En el sector de Albarracín se ocupan Noguera y Tramacastilla

Con motivo del 18 de Julio Mussolini expresa la simpatía de Italia fascista al Generalísimo

El Caudillo le corresponde reiterándole la admiración y amistad de los buenos españoles

Salamanca, 21.—Mussolini ha enviado a Su Excelencia el Jefe del Estado el siguiente telegrama con ocasión de la fiesta del 18 de Julio: «Mientras la España nacional, por vos salvada y guiada, celebra, bajo el signo de la victoria, el primer aniversario del movimiento que dará a España la unidad y la mayor grandeza, desco que os llegue mi amistoso saludo y la expresión de la simpatía de la Italia fascista.—MUSCOLINI.»

### Contestación del Generalísimo

A este telegrama ha contestado el Generalísimo con el siguiente: «A Su Excelencia Benito Mussolini, jefe del Real e Imperial Gobierno de Italia.»

En nombre de la España nacional, liberada de la barbarie comunista por el salvador movimiento nacional que ayer se conmemoró, agradezco profundamente a Vuesra Excelencia su vibrante y cordial saludo y le expreso, una vez más, la admiración y la amistad de los buenos españoles hacia el gran imperio italiano ya su glorioso creador. — GENERAL FRANCO.»

## LA MUERTE DEL INVENTOR MARCONI

Con él desaparece la figura única en el dominio de la Radio En la última entrevista que celebró con el Papa le pidió su bendición porque presentía su muerte

Roma, 22 (335 m).—Se supone que Marconi preveía su muerte. En el curso de una entrevista que sostuvo hace poco tiempo con Su Santidad el Papa según ha manifestado el Cardenal Pacelli, Marconi le dijo que tenía el presentimiento de su próximo fin.

La audiencia no tenía ningún fin determinado y al Santo Padre le impresionó la manera como el sabio le había solicitado la bendición para su familia y para sí mismo.

LOS ACADEMICOS «CAMISAS NEGRAS» FORMARON LA GUARDIA DE HONOR AL CADAVER

Roma, 22 (335 madrugada.)

Los académicos «camisas negras» formaron la guardia de honor al cadáver, que fué depositado en el Palacio de Farnesio, sede de la Academia de Italia.

Por disposición del «duce», los funerales se han celebrado ayer miércoles, a las seis de la tarde, en Bolonia, villa natal de Marconi.

### EL FHURER ENVIÓ UNA CORONA

El cadáver fué depositado sobre una gran carroza mortuoria tirada por seis caballos. En la caja fueron colocadas sendas coronas de sus majestades los Reyes y emperadores de Italia y del «duce».

También llevaba una gran corona con cintas rojas y la cruz gamada, ofrenda de Hitler.

A continuación marchaban los elementos directivos del Partido Fascista, caballeros del Capítulo del Collar de la Anunciada y representantes de las academias militares y de Investigación.

### PROFUNDA EMOCION EN LONDRES

Londres, 22 (335 m).—La muerte de Marconi ha causado profunda emoción en Inglaterra donde el finado gozaba de gran admiración.

Toda a prensa londinense publica en primera plana la noticia juntamente con largas notas biográficas y fotografías del sabio inventor.

La British Broadcasting Corporation izó banderas a media asta, declarando que la muerte de Marconi representa la desaparición de una figura única en el dominio de la radio y que la radio difusión de todo el mundo tiene con él una deuda incommensurable.

Éste fué perseguido por uno de nuestros cazas y derribado. Otro, en Navalcarnero, se lanzó a la Sierra arrojando venenosas bombas incendiarias, una de las cuales he tenido en mis manos; de lo que se deduce—y en esto coinciden los dos hechos apuntados—que se proponen hacer el mayor daño posible en las cosechas. Hasta ahora han fracasado en su propósito. En las dehesas de Avila no han producido incendio alguno y en Navalcarnero de la Sierra sólo ardieron unos rastrojos.

La intención de los rojos no puede ser más cobarda ni más criminal.—GOMEZ APARICIO. (Corresponsal de la Agencia Logos en el frente de Madrid.)

Se rechaza un ataque enemigo entre el vértice de la Cumbre y Castillo de Villafranca Uno de nuestros cazas derriba un «Martin Dolder» en las inmediaciones de Avila

## Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 21 DE JULIO DE 1937 SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE SANTANDER Y LEON.—Tiroteos en algunos sectores FRENTE DE VIZCAYA Y ASTURIAS.—Algunos tiroteos y cañones.

### EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—En las últimas horas de la tarde de ayer se ocupó Noguera, en el sector de Albarracín. En el día de hoy nuestros tropas han seguido avanzando en el mismo sector, ocupando Tramacastilla, venciendo la resistencia del enemigo, al que se han causado numerosas bajas, de las que han quedado en nuestro poder cerca de un centenar de cadáveres. También se ha recogido abundante material. Las bajas nuestras han sido escasísimas.

FRENTE DE SORIA Y AVILA.—Sin novedades dignas de mención. FRENTE DE MADRID.—El enemigo atacó hoy reiteradas veces, con toda clase de fuerzas y elementos, nuestras posiciones entre el vértice Cumbre y el Castillo de Villafranca habiendo sido rechazado brillantemente y sufriendo numerosas bajas. Han quedado en nuestro poder, además de numerosas bajas, un tanque irano, habiéndose incendiado uno e inutilizado dos más.

### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire ha sido derribado, por uno de nuestros cazas, un aparato de bombardeo enemigo, tipo «Martin Dolder» en las inmediaciones de Avila.

Salamanca, 21 de julio de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de Su Excelencia: el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Una nota del Gabinete diplomático del Generalísimo

Desmintiendo que el cónsul alemán monten artillería cerca de Gibraltar

El jefe del Gabinete diplomático, señor Sangroniz, ha dado la siguiente nota: «Habiendo propagado algunos periódicos extranjeros la falsa noticia de hallarse oficinas alemanas montando artillería cerca de Gibraltar, y publicada en el periódico «Daily Herald» la información de que unas baterías alemanas se hallan empalizadas en la frontera de los Pirineos, el Gabinete diplomático de Su Excelencia sale a paso de estos bulos para desmentirlos de manera categórica y rotunda.»

## Gobierno Militar de Cáceres

El teniente coronel ayudante de S. E. el Generalísimo en telegrama de fecha de hoy a las 3/25 horas, me dice lo que sigue:

Su Excelencia el Generalísimo agradece su telegrama de adhesión con motivo de entrada a guadañu triunfal y envía un efusivo saludo extensivo a tropas a sus órdenes y vecindario de Cáceres.

Cáceres 21 de julio de 1937 Segundo Año Triunfal.

Para el acortizado «España» Dn Fernando Acedo, 25 pesetas; don Félix Banzo Monoya, 25; Ayuntamiento y vecinos de Paternueva (segunda relación), 137/95; coronel jefe sector y comandante militar de Navalcarnero de la Mata p. r. lo recaudado en Lumbola en Bohona, de Ibor 360; don Jacinto Carballo y hermana 100; suscripción de Ayuntamiento de Villanueva de la Sierra, 115; don Santiago Gaspar Gá, 25; Ayuntamiento de Abgal (segunda relación), 287/50; Ayuntamiento de la Gran a 75.

Total 1139/55 pesetas. Sueldo anterior 121.810/41 pesetas. Total 122.949/96 pesetas. Cáceres 21 de julio de 1937.

EL SEÑOR

## DON RAFAEL POLO RUBIO

(Industrial)

Falleció en Cáceres el día 21 de Julio de 1937 a los 72 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

### R. I. P.

Su desconsolada hija D.<sup>a</sup> Agustina; hermana, D.<sup>a</sup> Concepción (ausente); nietos, D. Rafael (ausente) y D. Luis Garzo Polo; hermanos políticos, D. Justo, D.<sup>a</sup> Soledad y D.<sup>a</sup> Te. esa.; primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a Vd. se sirva encomendar a Dios su alma y asistir a la conducción del cadáver hoy a las veinte horas, y al funeral que por su eterno descanso ha de tener lugar el día 23, a las nueve, en la parroquia de San Juan, por cuyo acto de piedad les quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: San Felipe, 6 (bajo).

Somos una unidad de destino en lo universal. Todos los españoles acudidos por Franco unidos por la Fe en la Patria, hemos de alcanzar—por voluntad y sacrificio—la plenitud histórica y espiritual de España.



Once meses bajo el terror de Euzkadi

Como "vivían" los presos gubernativos en Bilbao

En la llamada Dirección General de Seguridad se encerraba a los detenidos en cabinas telefónicas. Meses enteros incomunicados sin habérselos tomado declaración

Algunas personas fueron detenidas ¡por correr dos veces!—Cuando las matanzas de las cárceles, a Monzón no se le ocurría otra cosa que exclamar: ¡Qué va a decir Inglaterra!

(SERVICIO ESPECIAL DE LA AGENCIA LOGOS)

¿Por qué le han cogido a usted? Y en el reportaje anterior a este... El interrogado se encogía de hombros: No sé. ¿Dónde hay teléfono para avisar a mi casa que estoy aquí? Le miraron con sorpresa de comunicación: Los detenidos no pueden dar... ¿Qué le pasa? ¿No puede usted...? Muchas gracias. Menos mal que como no he hecho nada, saldré pronto.

Más vale que se desengañe. Aquí todos somos presos gubernativos y llevamos, a algunos, ya muchos meses, y no hay esperanza de salir. De aquí a Derio (el cementerio de Bilbao) si antes no hay canje o viene Mola.

Con más o menos variantes esta era la escena que se repetía cada vez que entraba un nuevo detenido en cualquiera de las prisiones de Euzkadi, la república que tenía una dirección general de Odontología.

—A mí—decía un marino que llevaba detenido varias semanas—me tomaron declaración el mismo Arregui (director general de Seguridad) y me preguntó que si conocía las bases navales de España y las costas del Cantábrico y la ría del Nervión. ¿Qué le iba a decir? Pues que sí. «Está bien» me dijo—y me mandó salir. Cuando mis parientes o mis amigos se interesan por mi libertad, Arregui dice que pesa una acusación gravísima sobre mí.

¿Qué acusación era esa? Misterio. Casi ninguno de los centenares y centenares de detenidos que fueron puestos a disposición de Pacheco Arregui, ha logrado saber por qué se le detiene. Esta duda en que se mantenía a tanto y tanto preso era una nueva crueldad que los rojos separatistas de Euzkadi añadían al trato su vago, muchas, grosero y zafio siempre, que daban a los detenidos políticos.

¿Por qué fué detenido ese marino? ¿Porque conocía su profesión? Probablemente: tal vez en Euzkadi los marineros de España, como en Barcelona soldados, habrían de ser ciegos, sordos y mancos.

Dos estudiantes que fueron detenidos, lograron leer en un descuido del policía que les tomaba declaración, una carta acusadora para ellos. En la carta se decía que los denunciados «comían dos veces». Resultaba sorprendente las aportaciones hechas por los rojos separatistas al Derecho penal.

He cogido estos dos casos al azar. Parecidos a estos por lo absurdo, hay centenares. Es más, hay muchísimos hombres que han sufrido los tormentos del «Quilates», del «Bolsa» y demás prisiones bilbaínas, así que se le haya tomado una sola declaración.

LA PIEL DE CORDERO

Los primeros reportajes de esta serie han ido dedicados a las prisiones flotantes, porque ellas constituyen el más caro mentís a los rojos separatistas que han pretendido presentar, como dije, el soviético establecimiento a orillas de Nervión como una república católica democrática.

Y en el reportaje anterior a este presenté a Bilbao en los días de la derrota de Villarrea, que eran los que corrían cuando yo buscaba refugio en las márgenes de la ría. A partir de aquí voy a ir narrando la historia de aquel soviético que profanó a sombra del árbol de Guernica, tal como yo he ido conociendo los hechos ocurridos en las prisiones por que he parado. Será la historia de Euzkadi a través de sus prisiones, que obra y gracia de ago con que a pesar de todas las persecuciones, eran unos centros informativos de primer orden; las prisiones terrestres se entendían.

La piel del lobo podemos decir que es el uniforme de Euzkadi. Una vez constituido el gobierno vasco, se crearon diversas instituciones de orden público. Cesaban por tanto ya las detenciones practicadas por los afiliados a los partidos del Frente Popular. Cesaban oficialmente, claro es. He conocido algunos casos, a los que me referiré oportunamente, de detenciones hechas por gentes de la CNT o UGT o partido comunista, algunos días antes de la liberación de Bilbao. Y otras hechas en diciembre y abril.

La policía de Pacheco Arregui era de una amabilidad que engañaba a más avisado. Cuando se presentaban a practicar una detención los agentes de Euzkadi los saludó, cortés y disculpas no tenían fin. Creaban a la vez una atmósfera valesalva. Y claro, pues, cómo resistirse a poner mano a un tan perfecto caballero? «Si usted permite...» «Si usted tan amable...» «Tenga la bondad de comprobar nuestra personalidad.» «Es solamente para unas preguntas.» «No se inquiete lo más mínimo.» «Cuando usted quiera. No, usted primero, no faltaba más.»

EL LOBO SIN DISFRAZ

Y así, hasta la Bolsa (donde estaba la Dirección general de Seguridad). Aquí, tras las últimas cortesas dejaban al detenido ante otro policía, encargado del registro. En este sitio terminaba la amabilidad.

Este detenido, incomunicado, rápidamente unos guardias de Orden Público (algunos eran milicianos del «Quilates» y de «A. Unas») se hacían cargo de preso. Le conducían por el patio donde entre otros tiempos se rotaban y barajaban tanto valores bursátiles y le encerraban en una de las cabinas telefónicas que había en un pasillo inmediato. Es una broma de Pacheco Arregui eso de incomunicarse a uno en una cabina telefónica. Una broma pesada cierto es a la cabina le habian quitado el aparato y puesto una tabe que serviese de asistente. Por toda ventilación, una pequeña rejilla.

Horas eternas horas agotadoras, las que pesaban sobre el infeliz encerrado allí. Sin poder moverse apenas, ni echarse, ni respirar a gusto, ni descansar, el detenido iba sintiendo poco a poco como lo que le pareció una cabina telefónica al entrar no era en realidad otra cosa que un altar, pero un altar para vivos. La falta de luz aumentaba la angustia.

El día que me detuvieron desde mi encierro iba viendo cómo eran pues...

los en libertad algunos presos comunes; cómo iban llegando nuevos detenidos políticos, muchos de los que pasaban a ser encerrados inmediatamente en cabinas semejantes a la mía. De vez en cuando se acercaba un miliciano a pasillo donde estaban las cabinas y pregunta: ¿Cuántos hay?

Y después se acercaba a ver qué era tenan los detenidos, a los que casi siempre terminaba por decir alguna lindeza, sobre todo si eran sacerdotes. Al cabo de una hora y pico me dieron un pedazo de pan negro y unos garbanzos con verdura. Después nadie se volvió a acordar de mí; algún miliciano curioso pegaba su cabeza a la rejilla de mi cabina para examinarme. En el patio de la Bolsa, visible desde mi calabozo, iba decreciendo la animación. Se encendieron las luces. Luego me volvieron a dar el consabido pan con los consabidos garbanzos. Se me advirtió que no había desayuno y guardé el pan para la mañana siguiente. Y después comenzó la noche más larga que he conocido.

Nunca como entonces he sentido más ansia de moverme, más ansia de hablar más necesidad de aire, fuera los milicianos, indiferentes, pasan y repasan. Hay un relevo. Varios de los guardias se sientan cerca de mi cabina y empiezan en alta voz una charla injustancia. Intento echarme, pero como se comprende, no lo logro; aunque me hubiera echado la cama de los milicianos no me hubiera dejado dormir. Y resignado, tengo que aguantar toda su palabrería. De repente su conversación se hace interesante. Habían de Villarrea, en cuyo frente había estado uno de ellos. Y oigo una de las más preciosas confesiones de capacidad y cobardía que puedan haber hecho los rojos. Yo la dije registrada al hablar de este asunto. Luego juegan a las cartas, después se van algunos y los que quedan dormitan. Yo sigo sin poder pegar ojo y estoy rendido.

Así en este estado, me sacaron a las 24 horas para tomarme declaración. Pero yo tuve mucha suerte. La mayoría de los detenidos e incomunicados solían estar como miumum y días en la cabina. Y había quien estaba ¡quince! Salían claro es sin poder moverse apenas. Pero para eso estaban los sutores de la casa y para eso estaban los milicianos de orden público. Mediante unas patillas devolvían al detenido a facultad de moverse. Porque muchas veces después de ese encierro, si el detenido no declaraba lo que quería su carcereño estos recurrían a métodos similares a los del «Quilates» y a los del «Antuna». Y en la casa de alado a bilbaína, estaba Monzón ministro de la Gobernación nacionalista; pero Monzón es el hombre que el 4 de enero del actual, cuando las hordas llevaban cinco horas—cinco horas—de matanzas y saqueo de las prisiones de B-gaña, solo tenía fuerza para exclamar:

—¡Qué va a decir Inglaterra de nosotros! ¡Qué va a decir Inglaterra...!

En la Bolsa fué donde le propinaron no una sino varias fenomenales palizas al radiotelefonista don Julio García Grijalba por negarse a dar la clase de las emisoras radiotelegráficas nacionales. En la Bolsa fué donde el Conde de Santa Lucía, el famoso pasajero se «paos» le preguntaban a botetadas y puntapiés cuál era su verdadero nombre...

En la Bolsa de Bilbao, eran estos los únicos valores que se han cotizado durante el soviético de Aguirre: las Cabinas y los Vergajos.

MANUEL MIGUEL

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico: dalo a leer a tus compañeros o léeseo tu.

Frante de León

La conquista de Somiedo cancela una deuda para los leoneses.—Horrores marxistas.—Doble aspecto moral y militar de la victoria

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

León, 17 (Por Correo).—El hecho de armas de mayor importancia registrado hasta ahora en estos frentes, después de que las llamadas columnas gallegas forzaron en agosto el puerto de Letarlagos para subir en mar ha victoriosas por la carretera de La Espina, llegar a Grado y entrar en Oviedo, unidas a las que operaban por la costa, ha sido indudablemente la toma de Fuerte de Somiedo.

Aparte de la gran importancia de la toma de puerto, puerto de entrada difícilísima para la carretera de Belmonte, el avance que supone la conquista y el logro de muchos kilómetros cuadrados de fértiles valles, tiene para los leoneses esta victoria, de modo especial, una significación moral, honda, íntima y afectiva, de un carácter sentimental como una deuda sagrada. Por ello, la conquista de Somiedo, nombre que sonaba con ecos funerarios en el corazón de los buenos hijos de León, ha sido celebrada con doble regocijo, por su carácter militar y por ser de esta forma vengada la sangre generosa de una juventud idealista admirable, que con su muerte supo dar ejemplo, o mismo que con su vida, digna y laboriosa. Nos referimos a las tres enfermeras de la Cruz Roja de Astorga, distinguidas muchachas, mártires abnegadas una de ellas hija del ilustre pintor leonés Montañés y a Luis Viñuela, el joven y estudioso muchacho leonés que acababa de dejar las aulas de la Facultad de Medicina, y al alférez de complemento de Caballería, Bosch héroe de la posición al comandante de esta. Berrocal, y a otros soldados de España a quienes la perfidia marxista traidora primero y marxizó después.

La muerte de estas enfermeras jóvenes y llenas de caridad y ternura que desafiaron temores de guerra e inclemencias del aspero clima para soportar a sus hermanos y a un médico citado (por cierto afiliados los cuatro a la Juventud Católica) es una página de novela, una estrofa fuerte y emotiva llena de color y de grandeza.

Hechos prisioneros en San Pedro de Somiedo, el pequeño pueblo asturiano fueron llevados entre mafas y ultrajes a Pola de Somiedo; iban abrazados algunos a la Santa enseña española y a sus vivas de Cristo Rey y a España sonaban con fortaleza de mártires.

Un pelotón de arpas rojas, de marimachos rojos, amazonas infernales de rencor y el vicio, entre las que figuraban nada menos que una chiquilla de 15 años, tronchó con el fuego de sus fusiles, aquellas vidas ardorosas, flor de juventud. Una de ellas, una niña de arpas rojas, de marimachos rojos, amazonas infernales de rencor y el vicio, entre las que figuraban nada menos que una chiquilla de 15 años, tronchó con el fuego de sus fusiles, aquellas vidas ardorosas, flor de juventud. Una de ellas, una niña de arpas rojas, de marimachos rojos, amazonas infernales de rencor y el vicio, entre las que figuraban nada menos que una chiquilla de 15 años, tronchó con el fuego de sus fusiles, aquellas vidas ardorosas, flor de juventud.

¡FUMADORES!

Sigue vendiéndose con gran aceptación de los consumidores las marcas recibidas

«El Conquistador Portugués» (engomado) 0'30 librito, 28 pesetas el 100.

La Alhambra y Maiz (sin goma), 0'10 librito, 8 pesetas el 100.

Envío por reembolso, mínimo, 100 libritos.

Librería Solano

Plaza del General Mola, 45 (antes Plaza Mayor)

«PALACE»

CONFITERÍA Y PASTELERÍA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

CAFE VIENA

Carlos Municio HAY HELADOS PINTORES, 16. — TELEFONO 174. CACERES

Luis Infante Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Plaza Mayor, 39, 3º Teléfono, 392. CACERES Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6

Para Bocadillos especiales La Mallorquina Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la montaña de camión natural, jamón York, salchichón como y magras. Precios 0'30 0'40 0'60 y 0'70 Wamba raitos profetas, pastel morisco y Tomas de Sa Jorge son exclusivos de este caso

las enfermeras (espérida belleza rubia) pidió permiso para lavarse y peinarse, como si fuera a una fiesta a ir a presentarse ante las zafas ejecutadoras del crimen.

Por lo demás la ejecución de la operación fué algo tan interesante que casi tiene un rubor de ocultar o como si fuera mentira que hechos así, a los que ya vamos acostumbrándonos a pesar de ser extraordinarios pudieran repetirse cada día.

Y sin embargo a las 48 horas de tomado el Monte Muxiven por la parte de León y el Monte Cornón por la de Asturias, se cierra todavía más la tenaza en un afortunadísimo y valiente asalto que hace ir cayendo, como en un juego de niños posiciones y más posiciones difícilísimas en un copo...

Ta copo fué que nuestros soldados, como si fueran los ríos con los asustados en una montería, dieron cuenta de docenas y más docenas de marxistas, entre ellos un capitán que tuvo la avilantez de pelearse tras de una tapia para gritar cobardemente ¡Viva España! viva el fuerte muro levantado por nuestras fuerzas.—LOGOS.

soldados decían horas antes del avance. Tal fué este avance que un oficial rojo tentiente, apeló al cobarde procedimiento de suicidio a ver la hazaña de aquellas posiciones que se derrumbaban con todo lo que contenían.

El pueblo de San Pedro era un cuadro de horror y de miseria sucia y repugnante. Sólo bestias podían habitar aquellos pobres edificios reducidos casi a escombros por la rapia y a necesidad rojas. No se veían puertas ni ventanas, ni entarimados. La iglesia estaba convertida en cuadra y cocina. El castigo de Dios fué terrible contra los profanadores de su casa. Más de trescientos cadáveres quedaron en aquel sitio y muchos otros entre los broñales y matojos.

En la operación que abre una brecha más en la muralla asturiana sólo habíamos tenido tres heridos! Los ataques e infructuosos y después para los esfuerzos de recuperación de alguna de las posiciones conquistadas han seguido en los últimos días. Pero todo irá bien. No llegarán a forzar el fuerte muro levantado por nuestras fuerzas.—LOGOS.



De la zona roja

Los anarquistas asaltan un tren en levante.—Los asesinatos en Cataluña.—Aguirre huye a Valencia

EL VENENO DE LA SERPIENTE

París.—Agunos periódicos comentaban el discurso pronunciado por Aznar en Valencia el 16 de este mes.

Resaltan el acauce venenoso que ha querido dar a sus puñales el titulado presidente de la república española al pretender anular las elecciones de Italia, Alemania y Portugal en el congreso español con el fin de despertar los recelos de Francia y de Inglaterra.

Un periódico dice que no en vano Aznar fué calificado en el Parlamento de serpiente y su misión el 18 de julio ha sido esa: destilar el veneno de sus glándulas.

Otros periódicos hacen resaltar por contrastes el tono noble y contenido sincero del discurso de general Franco que acredita la enorme superioridad moral del Caudillo nacionalista sobre los indecibles dirigentes de la España roja.

AGUIRRE Y SUS COMPICHES A VALENCIA

Valencia.—Un despacho de la agencia navas comunica que el presidente Aguirre y varios miembros del gobierno vasco han llegado a Valencia en donde han de corar algunas entrevistas con el gobierno rojo de Valencia.

La Gaceta oficial de Valencia publica un decreto del ministerio de la Gobernación, aceptando la dimisión del director de seguridad, teniente coronel Ortega Gutiérrez. Oficialmente no se dan los motivos de la dimisión ni se nombra sucesor.

LOS ANARQUISTAS ASALTAN UN TREN ENTRE CASTELLÓN Y VALENCIA

Valencia.—De esta capital salía para Castellón un tren cargado de viveres y de municiones.

Los anarquistas, noticiosos del cargamento que llevaba el convoy, diez kilómetros antes de llegar a la última población lo asaltaron, aprovechando que el convoy tuvo que disminuir la velocidad por hallarse a vía en malas condiciones a causa de un desprendimiento de tierras.

Pistola en mano los anarquistas abarrotaron todos los vagones a abandonar los vagones, mientras que otras patrullas descargaban su contenido, tras adonde a unos camiones que tenían preparados de antemano.

De Castellón salieron fuerzas en persecución de los asaltantes.

FANTASMAS DE LOS ROJOS

Valencia.—Los rojos, que tienen la imaginación muy caparrosca, anunciaban por radio que en Salamanca y en las demás capitales era tal el hambre que penaba, que ante las respectivas Capitanías generales de gentes escuálidas y llenas de miseria, pedían angustiosamente a las autoridades alimentos.

EN CATALUÑA «ROBAN» «ASESINAN» Y «SAQUEAN»

Barcelona.—El órgano de Companys, «La Humanidad», apostilla el aniversario de la guerra de España con estas palabras:

«Al año de guerra, aún tenemos gentes incontenibles, que roban, saquean y asesinan y campan por las suyas.»

LA ARABIA

Gran Torrefacción de Cafés y Fabrica de Chocolates de Lucas Boticario

Cañaverol (Cáceres)

Pruebe usted el excelente chocolate número 8 con envuelta interior de papel plata y el 40 por cacao.

EULOGIO CRIADO ROJERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGADO (NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342 - CACERES

Mutualidad General Agropecuaria filial de la Asociación General de Ganaderos de España Dirección provisional: Lain-Calvo, 24, Burgos Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas Incendios de Cosechas, Edificios y Peuriscos Tarifas muy económicas DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato CACERES

Sobrino de Gobino Diez CACERES Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción FERRETERIA Y COLONIALES

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

Para Bocadillos especiales La Mallorquina

Arquitectos, Ingenieros :: Constructores de obras Se hacen planos, Estudios de contrucciones Levantamientos Topográficos, Nivelaciones, Parcelaciones, etc. Copias de planos, al ferroprestado, en todos los tamaños Dirigirse a E. Picón Terralvo Aparejador de Obras Imprenta "La Minerva" - Teléfono, 111 - Cáceres

La ofensiva nacional en Madrid sorprende a los rojos

La población impresionada ante los millares de heridos que llegan del frente

LA OFENSIVA NACIONAL SORPRENDE A LOS ROJOS

Madrid 22 (1 m).—Numerosas prisiones hechas durante los avances de estos días en el sector de Quijana...

Estos prisioneros han declarado que la ofensiva nacional ha sorprendido al enemigo...

En las últimas 24 horas las bajas sufridas por el enemigo son elevadísimas...

Estas pérdidas unidas a otras de importancia en cantidad de material diverso...

EL ENEMIGO INCAPAZ DE CONTENER NUESTRO AVANCE

Madrid 22 (1 m).—Las nacionales en su avance en este frente...

La artillería nacional de todos los calibres continúa en sus bombardeos contra los puntos de concentración enemiga...

El frente de combate tiene una extensión superior a los 15 kilómetros...

La aviación toma una parte muy activa en estas batallas bombardeando al enemigo desde escasa altura...

El número de bajas sufridas por los rojos en estos últimos días los tiene desmoralizados.

LOS HOSPITALES DE MADRID ABARROTADOS DE HERIDOS.—MUCHOS SON TRASLADADOS A LEVANTE

Paris, 22 (1 madrugada).—El fracaso de la ofensiva roja...

Los hospitales de Madrid están abarrotados de heridos que han llegado de los pasados combates...

Como los medios de transportes de que se dispone son escasos y las condiciones sanitarias malas...

Los aviadadores rojos prisioneros de los nacionales son puestos en la frontera

Madrid 22 (1 m).—Durante los pasados combates se vieron en los que el enemigo sufrió la pérdida de cerca de noventa aparatos...

Siete de estos pilotos que cayeron en nuestras líneas fueron apresados por los soldados nacionales...

Como detalle curioso conviene consignar la nacionalidad de estos pilotos...

El número de bajas sufridas por los rojos en estos últimos días los tiene desmoralizados.

Para los Hospitales de Sangre

Llamamiento a las mujeres de Cáceres

Se nos ruega hagamos pública la necesidad de que las señoras y señoritas de Cáceres...

No dudamos que la mujer cereña, que tantas pruebas de abnegación y patriotismo viene dando...

Piensen para ello que la tranquilidad en que se desiza la vida en nuestra ciudad...

Acudid pues mujeres cereñas a a cabecera de sus camas para llevar los necesarios vuestro ayuda...

Se desean contratar servicios fotográficos de campaña sepan manejar máquina Leica.

Diffiense solicitudes al apartado 102. Salamanca.

La charla del general

Mr. Eden afirma que una alianza entre Inglaterra, Francia y Alemania, sería en estos momentos la mayor garantía de la paz

Sevilla, 21 (10'30 n.).—Buenas noches señores: (Se me han espadado no queráis decir en este tono...

En materia internacional se sigue avanzando, avanzando de veras...

Todo esto, pudiera ser reflejo de aquellas dos notas que se dieron ya en la prensa...

«Ya he cambiado de opinión; fué de los que profetizaron porque creí que habían sido los nacionales los autores del bombardeo de Gernica...

«Lo que pasa es que no hay Gobierno legítimo en la zona liberada? No digamos tan legítimo como cualquier otro...

«Todo esto es natural, era natural; estas naciones habían llegado a ver también a los ojos Francia...

«Por su parte el alcalde ha dictado otro bando complementario cuyo contenido es el siguiente:

Independientemente de las disposiciones dadas por la autoridad militar en prevención del caso de bombardeo aéreo han de observarse las siguientes:

Todo edificio provisto de claraboya por la que recibían luz las escaleras, patios o tiendas en el momento de sonar la señal de alarma...

«Como complemento de las precauciones adoptadas por el excelentísimo señor gobernador militar contra un posible bombardeo de la ciudad...

«Sin embargo, los periódicos franceses de derechas se ocupan extensamente de la cuestión de la beligerancia y aconsejan al Gabinete Chauviemps que vaya cuanto antes al reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco.

«Los Marqueses de Matute» En el teatro Norba

«Los Marqueses de Matute» En el teatro Norba

«Copa la Trueno» Anoche en la obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández «Copa la Trueno»...

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

La Delegación de Propaganda del Estado, con la colaboración de los organismos de F. E. T. de las J. O. N. S., organiza para el próximo Domingo, festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, «El Día del Homenaje de la Retaguardia al Frente».

Todo español de la retaguardia tiene la obligación moral de visitar y obsequiar a los que con toda generosidad han dado su sangre por la Patria...

Asimismo nadie debe faltar en ir a las mesas recaudatorias situadas en calles y plazas, a depositar regalos para los bravos soldados y Milicias...

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Cáceres

MATRÍCULA GRATUITA PARA FUNCIONARIOS E HIJOS DE FUNCIONARIOS DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se adjudicará matrícula gratuita para los que deseen examinarse en la convocatoria de septiembre de presente curso...

El plazo para solicitar estas matrículas dará comienzo el 20 del actual y terminará en igual fecha del mes de agosto próximo.

La no aprobación o falta de presentación en las pruebas de examen hará caer de esta gracia a los que disfruten de matrícula gratuita.

Madrid 23, por iniciativa de la Hermandad de la «Vera Cruz» se celebrará una misa en sufragio del que fué hermano de la misma falangista Ángel Valhondo Gutiérrez.

Previsiones para caso de bombardeo aéreo

Por considerarlo de gran interés, reproducimos y nuevamente editamos el bando dictado por el Excmo. Gobernador Militar y que dice así:

Primero.—La señal de bombardeo aéreo será dada por la sirena del Regimiento de Arque con toques cortos y duración total de un minuto...

Segundo.—Dada la señal de alarma toda persona que se halle en la calle, deberá inmediatamente entrar en el refugio más próximo o echarse a tierra...

Tercero.—Los vecinos de pisos altos deberán bajar a los más bajos o mejor aún a sótanos o bodegas.

Cuarto.—El servicio público de vigilancia, atenderá a auxiliar a los niños, enfermos o impedidos, no permitiendo permanezca nadie en la calle en actitud que pueda causar su vida...

Quinto.—Quedará prohibida la circulación de vehículos, así como el uso de teléfonos entre particulares.

Sexto.—Las ambulancias, equipos quirúrgicos y bomberos, se encontrarán de servicio desde el momento de iniciarse la alarma.

Séptimo.—En el caso de ser la alarma de noche deberán los vecinos apagar las luces o cerrar las ventanas o balcones exteriores.

Octavo.—En las casas donde existan sótanos o cuevas que reúnan condiciones de seguridad, se pondrán unas tablas visibles con la palabra REFUGIO y capacidad de cada uno no dando ingreso ni más personas que el número aproximado al que se indique.

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

«En la interpretación estuvo este valoroso conjunto artístico a la altura de su nombre, siendo premiada por «Los marqueses de Matute».

Franco hace una España grande, digna de su Historia. Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco.

CELEBRA SESIÓN EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN. La cuestión chino-japonesa es seguida con atención por Rusia

LA REUNIÓN DE HOY DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN. Berlín, 22 (1 madrugada).—La perspectiva de llegar a un acuerdo en los asuntos que se tratarán en la reunión del Comité de No Intervención...

«Sin embargo, los periódicos franceses de derechas se ocupan extensamente de la cuestión de la beligerancia y aconsejan al Gabinete Chauviemps que vaya cuanto antes al reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco.»

«Los Marqueses de Matute» En el teatro Norba

«Los Marqueses de Matute» En el teatro Norba

«Copa la Trueno» Anoche en la obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández «Copa la Trueno»...

Vertical text on the far right edge of the page, including page numbers and other markings.